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			                     Áøµ¦PÒ20

 
C¨£õhzøuU PØ£uß ‰»® }[PÒ

 ²	\õº¦PøÍ CÚ[Põs£uØS®

 ²	y = mx, y = mx + c GßÝ® ÁiÁ[PÎÀ EÒÍ \õº¦PÎß Áøµ¦PøÍ 

ÁøµÁuØS® AÁØÔß C¯À¦PøÍ CÚ[Põs£uØS®

 ²	J¸ ÷|º÷Põmk Áøµ¤ß £izvÓøÚ²® öÁmkzxsøh²® 

GÊxÁuØS®

 ²	ÁiÁ® ax + by = c CÀ EÒÍ \©ß£õkPÎß Áøµ¦PøÍ ÁøµÁuØS® 

AÁØÔß C¯À¦PøÍ CÚ[Põs£uØS®

 ²	JßÖUöPõßÖ \©õ¢uµ©õÚ Áøµ¦PÎß £izvÓßPÐUQøh÷¯¯õÚ 

öuõhºø£ AÔ¢xöPõÒÁuØS® 

 ÷uøÁ¯õÚ  BØÓÀPøÍ¨  ö£ÖÃºPÒ.

Áøµ¦PÒ £ØÔ }[PÒ •¢v¯ uµ[PÎÀ PØÓ Âh¯[PøÍ {øÚÄTºÁuØS¨ 

¤ßÁ¸® «mhØ £°Ø]°À Dk£kP.

«mhØ £°Ø]

(i)	 x, y Aa_PÒ JÆöÁõßÔß ÁÈ÷¯²® –5 öuõhUP® 5 Áøµ²ÒÍ 

ö£Ö©õÚ[PÒ Ch®ö£Ö® Kº BÒTØÖz uÍzøu Áøµ¢x AvÀ  

A (– 4, – 4) , B (4, – 4)GßÝ® ¦ÒÎPøÍU SÔUP. ABCD J¸  

\xµ©õP C¸US©õÖ C, D BQ¯ ¦ÒÎPøÍU SÔzx C, D BQ¯ÁØÔß 

BÒTÖPøÍ GÊxP.

(ii)	 uÍ E¸Á® ABCD Cß JÆöÁõ¸ £UPzvÚx® \©ß£õmøh GÊxP.
 

2.	 x, y Aa_PÒ JÆöÁõßÔß ÁÈ÷¯²® – 4 öuõhUP® 4 Áøµ²ÒÍ ö£Ö©õÚ[ 

PÒ Ch®ö£Ö® Kº BÒTØÖzuÍzøu ÁøµP.

(i)	 ¦ÒÎ  (4, – 4)CÞhõP x Aa]ØSa \©õ¢uµ©õÚ J¸ ÷|º÷Põmøh²® 

y 	Aa]ØSa \©õ¢uµ©õÚ J¸ ÷|º÷Põmøh²® ÁøµP.

(ii)	 (– 3, 2) CÞhõP x  Aa]ØSa \©õ¢uµ©õÚ J¸ ÷|º÷Põmøh²® y 
Aa]ØSa \©õ¢uµ©õÚ J¸ ÷|º÷Põmøh²® ÁøµP.

(iii)	 ÷©÷» (i) C¾® (ii) C¾® Áøµ¯¨£mkÒÍ ÷PõkPÒ JßøÓö¯õßÖ 

CøhöÁmk® C¸ ¦ÒÎPÎÚx® BÒTÖPøÍ GÊxP.

(iv)	 ÷©÷» (iii) CØ ö£ØÓ uÍ E¸Ázvß \©a^µa_PÎß \©ß£õkPøÍ 

GÊxP.

1.	  
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20.1 \õº¦PÒ

£À÷ÁÖ Po¯[PÐUQøh÷¯ EÒÍ öuõhº¦øhø©PÒ £ØÔ |õ® öÁÆ÷ÁÖ 

\¢uº¨£[PÎÀ PØÖÒ÷Íõ®. R÷Ç uµ¨£mkÒÍ C¸ Po¯[PÐUQøh÷¯ 

EÒÍ öuõhº¦øhø©ø¯ |ßÓõP AÁuõÛUP.

J¸ SÔzu ÁøP ©oPÎß 1g Cß Âø» ¹. 10 GÚU öPõÒ÷Áõ®. AÆÁøPø¯a            

÷\º¢u ©oPÎß AÍÄ® Âø»PÐ® R÷Ç uµ¨£mkÒÍÚ.

	   	  

  ©oPÎß voÄ (g)     Âø» (¹.)		

	 1	      1  10 = 10
		  2	      2  10 = 20
		  3	      3  10 = 30
		  4	      4  10 = 40	

CuØ÷PØ£ ©oPÎß voÄ x g Cß GsoUøP°ß Âø» ¹. 10x Gß£x 

öuÎÁõS®. ©oPÎß voÄ x g Cß Âø»ø¯ ¹. y CÚõÀ PõmiÚõÀ,  

y = 10x GÚ GÊu»õ® Gß£x® öuÎÁõS®.

C[S ©oPÎß voÄ (x g) GÚÄ® AÁØÔß voÄPÐUS Jzu Âø» 

¹.  (y) GÚÄ® öPõÒ÷Áõ®.

Czöuõhº¤À x Cß ‰»® ÁøPSÔUP¨£k® Po¯©õQ¯ ©oPÎß voøÁ 

x Aa_ ÁÈ÷¯ SÔzx AuØS Jzu Po¯zøu ÁøPSÔUS® Âø»°ß £À÷ÁÖ 

ö£Ö©õÚ[PøÍ y Aa_ ÁÈ÷¯ SÔ¨£uß ‰»® ¤ßÁ¸® ÷|º÷Põmk 

ÁiÁzvÀ EÒÍ J¸ Áøµø£¨ ö£Ó»õ®.

			 

  1

  10
  20
  30
  40
  50

  2   3   4   5 x

  y

y = 10x GÚ •ßøÁzu \õº¤ß \õµõ ©õÔø¯ ÁøPSÔUS® x Cß _mi 1 
BøP¯õÀ, Ax Kº HP£›©õna \õº¦ GÚ¨£k®.

Kº HP£›©õna \õº¦ uµ¨£k®÷£õx ¤ßÁ¸©õÖ Auß x Cß  

ö£Ö©õÚ[PøÍ Jzu  y Cß ö£Ö©õÚ[PøÍ¨ ö£Ó»õ®.
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Euõµn® 1

¤ßÁ¸® HP£›©õna \õº¦PÎß uµ¨£mkÒÍ x Cß ö£Ö©õÚ[PÐUS Jzu 

y Cß ö£Ö©õÚ[PøÍU Pozx Á›ø\¨£mh ÷\õiPÍõP GÊxP.

   i.  y =  2x ^x Cß ö£Ö©õÚ® –2, –1, 0, 1, 2&
  ii.  y = – 32  x + 2 ^x Cß ö£Ö©õÚ® –4, –2, 0, 2, 4&

   i.  y =  2x			    	  ii.  y = – 32  x + 2

x      2x y Á›ø\¨£mh 

÷\õi (x, y)
x – 32  x + 2 y Á›ø\¨£mh 

÷\õi (x, y)

– 2 2  – 2 – 4 (– 2, – 4) – 4 – 32   – 4 + 2 8 (– 4, 8)

– 1  2  – 1 – 2 (– 1, –2) – 2 – 32   – 2 + 2 5 (– 2, 5)

0  2  0 0 (0, 0) 0 – 32   0 + 2 2 (0, 2)

1  2  1 2 (1,  2) 2 – 32   2 + 2 – 1 (2, – 1)

2  2  2   4 (2,  4) 4 – 32   4 + 2 – 4 (4, – 4)

 

£°Ø] 20.1

1.	 ¤ßÁ¸® \õº¦PÎß uµ¨£mkÒÍ x Cß ö£Ö©õÚ[PÎØS Jzu y Cß 

ö£Ö©õÚzøuU Psk Á›ø\¨£mh ÷\õi¯õP GÊxP.

(i)	 y = 3x ^x Cß ö£Ö©õÚ[PÒ – 2, – 1, 0, 1, 2 BS®.&

(ii)	 y = 2x + 3 ^x Cß ö£Ö©õÚ[PÒ – 3, – 2, – 1, 0, 1, 2, 3 BS®.&

(iii)	 y = – 13  x – 2 ^xCß ö£Ö©õÚ[PÒ – 6, – 3, 0, 3, 6 BS®.&

20.2 ÁiÁ® y = mx CÀ EÒÍ \õº¦PÐ® AÆÁõÓõÚ J¸ \õº¤ß 

Áøµ¤ß £izvÓÝ®  

y = 3x,  y = –2x,  y = x GßÝ® HP£›©õna \õº¦PÒ ÁiÁ® y = mx CÀ EÒÍ  

HP£›©õna \õº¦PÐUS Euõµn[PÍõS®. \õº¦ y = 3x I Áøµ¦ •øÓ¯õP 

x Cß ö£Ö©õÚ® –2 C¼¸¢x +2 ÁøµUS® ÁøPSÔ¨£uØSz ÷uøÁ¯õÚ 

Á›ø\¨£mh ÷\õiPøÍ¨ ¤ßÁ¸©õÖ Kº AmhÁønø¯U öPõsk 

ö£Ö÷Áõ®.	
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		             y = 3x    
x  3x y  (x, y)

– 2 3  –2 – 6 ( –2, – 6)
– 1 3  –1 – 3 (– 1, – 3)
0 3  0 0 (0, 0)
1 3  1 3 (1, 3)
2 3  2 6 (2, 6)

ö£ØÓ Á›ø\¨£mh  ÷\õiPøÍ¨ ¤ßÁ¸® BÒTØÖz uÍzvß «x SÔ¨£uß 

‰»® \õº¦ y = 3x Cß Áøµø£¨ ¤ßÁ¸©õÖ Áøµ¯»õ®.

	

 –1   1   2   3   4 –2 –3 –4 –5 x

P

Q

  y

 5

 4

 3

 2

 1

  6

0

   –1

   –2

   –3

   –4

   –5

   –6

x Aa]ß ÷|ºz vø\

Tº[÷Põn®

y =
 3x

	

÷©÷» Áøµ¢u Áøµ¤ß ]» C¯À¦PÒ £ØÔ Bµõ´÷Áõ®.

	 ² Áøµ¦ J¸ ÷|º÷PõhõS®.

	 ² Ax ¦ÒÎ (0, 0) CÞhõPa ö\ÀQßÓx.

	 ² Ax x Aa]ß ÷|ºz vø\²hß Chg_È¯õP J¸ Tº[÷Põnzøu  

            EshõUSQßÓx.

² ÷Põk «x EØ£zv uÂº¢u G¢uöÁõ¸ ¦ÒÎø¯²® GkUS®÷£õx  

  A¨¦ÒÎ°ß 
y BÒTÖ

x BÒTÖ
‰»® QøhUS® ÂQu® ©õÓõuuõS®

	     (J¸ ©õÔ¼).
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Euõµn©õP, ¦ÒÎ P I GkUS®÷£õx 
y BÒTÖ

x BÒTÖ
 = 62  = 3

	        ¦ÒÎ Q I GkUS®÷£õx 
y BÒTÖ

x BÒTÖ
 = –3

–1  = 3

÷©¾® C®©õÓõ¨ ö£Ö©õÚ® y = mx ÁiÁzv»õÚ \©ß£õmiÀ 

SÔ¨¤h¨£k® x Cß SnPzvß ö£Ö©õÚ©õQ¯ m CØSa \©©õS®. 

C®©õÓõ¨ ö£Ö©õÚ® Áøµ¤ß £izvÓß GÚ¨£k®. 

£izvÓÝUS ÷|º¨ ö£Ö©õÚzøu¨ ÷£õßÖ ©øÓ¨ ö£Ö©õÚ•® C¸UP»õ®. 

y = mx Cß |hzøuø¯¨ ¤ßÁ¸® ö\¯Ø£õmiÞhõP ÂÍ[QU öPõÒ÷Áõ®.

ö\¯Ø£õk 1

1. a. 	£izvÓß ÷|º¨ ö£Ö©õÚ•ÒÍ \õº¦ y = mx GßÝ® ÁiÁzvÀ 

uµ¨£mkÒÍ \õº¦PÎÀ Áøµ¦PøÍ ÁøµÁuØSz ÷uøÁ¯õÚ ö£Ö 

©õÚ AmhÁønPøÍ¨ §µn¨£kzv E›¯ Áøµ¦PøÍ J÷µ BÒTØÖz 

uÍzvÀ ÁøµP. 

        (i) y = x			   (ii) y = +3x			   (iii) y = + 13  x

x – 2 0 2 x – 1 0 1 x – 3 0 3
y ____ ____ +2 y – 3 ____ ____ y ____ ____ + 1

  

b. £izvÓß ©øÓ¨ ö£Ö©õÚ•ÒÍ \õº¦ y = – mx GßÝ® ÁiÂÀ 

uµ¨£mkÒÍ \õº¦PøÍ ÁøµÁuØSz ÷uøÁ¯õÚ ö£Ö©õÚ AmhÁøn 

PøÍ¨ §µn¨£kzv E›¯ Áøµ¦PøÍ J÷µ BÒTØÖz uÍzvÀ ÁøµP.

    (i) y = – x			   (ii) y = – 3x			   (iii) y = – 13  x

x – 2 0 2 x – 1 0 1 x – 3 0 3
y ____ ____ –2 y ____ 0 ____ y 1 ____ ____

÷©÷»  (a), (b)  BQ¯ \¢uº¨£[PÎÀ ö£ØÓ Áøµ¦PøÍU öPõsk \õº¦PÎÀ 

£izvÓßPÎß  (m) ©õØÓzvØ÷PØ£ Áøµ¦ x Aa]ß ÷|ºz vø\²hß Chg 

_È¯õP BUS® ÷Põn[PÐUQøh÷¯ EÒÍ öuõhº¦øhø©ø¯ AÁuõÛUP. 
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÷©ØSÔzu ö\¯Ø£õmiÀ Dk£mh E[PÐUS¨ ¤ßÁ¸©õÓõÚ Áøµ¦PÒ 

Qøhzv¸US®.

(a) £izvÓß ÷|º¨ ö£Ö©õÚ©õP C¸US®÷£õx QøhUS® Áøµ¦PÒ 

                      

x

  y

0

y = 3x
y = x

y = 13 x       

 

 

³ £izvÓß (m Cß ö£Ö©õÚ®) ÷|º¨ ö£Ö©õÚ©õP C¸US®÷£õx Áøµ¦  x  
Aa]ß ÷|ºz vø\²hß Chg_È¯õP BUS® ÷Põn® Tº[÷Põn® BS®. 

³ £izvÓÛß ö£Ö©õÚ® AvP›US®÷£õx E›¯ Áøµ£õÚx  x Aa]ß ÷|ºz 

vø\²hß Chg_È¯õP Aø©US® ÷Põnzvß £¸©Ý® AvP›UQßÓx.

(b) £izvÓß  ©øÓ¨ ö£Ö©õÚ©õP C¸US®÷£õx ö£Ó¨£k® Áøµ¦PÒ

                        

x

  y

0

y = –3x
y = –x

y = –1
3 x       

³  £izvÓß (m Cß ö£Ö©õÚ®) ©øÓ¨ ö£Ö©õÚ©õP C¸US®÷£õx  Áøµ¦ 

x Aa]ß ÷|ºz vø\²hß Chg_È¯õP BUS® ÷Põn® Â›÷Põn® BS®. 

³ £izvÓß (mCß ö£Ö©Ú®) ©øÓ¯õP AvP›zxa ö\À¾®÷£õx E›¯ 

Áøµ£õÚx x Aa]ß ÷|ºzvø\²hß Aø©US® ÷Põnzvß £¸©Ý® 

AvP›US®. 
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SÔ¨¦

–1

–1

  1–2

  y

 1

 2

0

y = –x

	 \õº¦ y = –x CÀ x Cß ö£Ö©õÚ® 

1 A»QÚõÀ AvP›US®÷£õx 

y Cß ö£Ö©õÚ® 1 A»QÚõÀ 

SøÓ²® Gß£uõS®.

  1   2 x
x

  y
 2

 1

0

y =
 x

 \õº¦ y = x Cß Áøµ¤ß 

£izvÓß 1 BS®. x Cß 

ö£Ö©õÚ® Kº A»QÚõÀ Av 

P›US®÷£õx AuøÚ Jzu y 
Cß ö£Ö©õÚ® Kº A»QÚõÀ 

AvP›US® Gß£uõS®.

J¸ Áøµ¤ß £izvÓß

 

Euõµn® 1

Áøµø£ Áøµ¯õ©À uµ¨£mkÒÍ JÆöÁõ¸ \õº¤Úx® Áøµ¤ß £izvÓøÚ 

GÊxP.

i. y = 2x
ii. y = – 5x
iii. y = – 12  x

i. £izvÓß ^m& = 2
ii. £izvÓß ^m& = – 5
iii. £izvÓß ^m& = – 12  

Euõµn® 2

i. 	y = 2x , y = –3x BQ¯ ÷|º÷PõkPÎß Áøµ¦PøÍ x CØS¨ ö£õ¸zu©õÚ 

ö£Ö©õÚ[PøÍ Gkzx J÷µ BÒTØÖz uÍzvÀ ÁøµP.

ii.	÷©÷» Áøµ¢u Áøµ¦PøÍ¨ £¯ß£kzv y = 3 BS®÷£õx x Cß 

ö£Ö©õÚ[PøÍ²® x = 2.5 BS®÷£õx y Cß ö£Ö©õÚ[PøÍ²® öÁÆ 

÷ÁÓõPU PõsP.
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 i. y = 2x	
x –2 –1 0 1 2

+2x 2  –2 2  –1 2  0 2  1 2  2
y –4 –2 0 2 4

	 y = –3x
x –2 –1 0 1 2

–3x –3  –2 –3  –1 –3  0 –3  1 –3  2
y 6 3 0 – 3 – 6

÷©ØSÔzu Á›ø\¨£mh ÷\õiPøÍ J÷µ BÒTØÖz uÍzvÀ SÔUS®÷£õx 

¤ßÁ¸©õÓõÚ Áøµ¦PÒ ö£Ó¨£k®.

 –1   1   2   3   4 –2 –3 –4 –5 x

  y

 5

 4

 3

 2

 1

  6

0

   –1

   –2

   –3

   –4

   –5

   –6

   –7

   –8

y = 2x
y = –3x 



C»Á\¨ £õh¡À132 C»Á\¨ £õh¡À 133

ii. 	x = 2.5 BS®÷£õx y Cß ö£Ö©õÚzøu¨ ö£ØÖU öPõÒÁuØSU ÷Põk   

x = 2.5 I Áøµ¢x (]Á¨¦ {ÓzvÚõÀ uµ¨£mkÒÍx) Ax Áøµ¦PøÍ 

CøhöÁmk® ¦ÒÎPÎß x BÒTÖPøÍ¨ ö£ØÖU öPõÒÍ ÷Ásk®.

	 A¨÷£õx x Cß ö£Ö©õÚ® 2.5 BS®÷£õx, 

	 \õº¦ y = 2x CÀ x Cß ö£Ö©õÚ® 5 BS®.

	 \õº¦ y = –3x CÀ y Cß ö£Ö©õÚ® – 7.5BS®.

y = 3 BS®÷£õx x Cß ö£Ö©õÚzøu¨ ö£ØÖU öPõÒÁuØSU ÷Põk y = 3 I 

Áøµ¢x (£aø\ {ÓzvÚõÀ uµ¨£mkÒÍx.) Ax Áøµ¦PøÍ CøhöÁmk® 

¦ÒÎPÎß x BÒTÖPøÍ¨ ö£ØÖU öPõÒÍ ÷Ásk®.

A¨÷£õx y Cß ö£Ö©õÚ® 3 BS®÷£õx,

	 \õº¦ y = 2xCÀ, x Cß ö£Ö©õÚ® 11
2   BS®.

	 \õº¦ y = –3x CÀ, x Cß ö£Ö©õÚ® – 1 BS®.

£°Ø] 20.1

1.	 l1, l2, l3, l4 CÚõÀ Põmh¨£k® Áøµ¦PÐUS E›¯ \õº¦PøÍ¨ 

¤ßÁ¸ÁÚÁØÔ¼¸¢x öu›¢öukzx GÊxP. 

   

x

  y l2

l1

l3

l4                                         

2.	 SÔzu J¸ vÚzvÀ ][P¨§º öhõ»º JßÔß ö£Ö©v C»[øP ¹£õ°À                

¹. 100 BS®. ][P¨§º öhõ»›ß GsoUøPø¯ x GÚÄ® Auß Jzu 

C»[øP ¹£õ°ß ö£Ö©vø¯  y GÚÄ® öPõsk AÁØÔØQøh÷¯¯õÚ 

öuõhº¦øhø©ø¯ y = 100x GÚ GÊu»õ®.

(i)	 ÷©ØSÔzu Áøµø£ ÁøµÁuØS¨ ö£õ¸zu©õÚ J¸ ö£Ö©õÚ Amh 	

Áønø¯z u¯õ›UP (x CØS 1, 2, 3, 4 BQ¯ ö£Ö©õÚ[PøÍ GkUP).

(ii)	 ÷©ØSÔzu \õº¤ß Áøµø£ ÁøµP.

(iii)	 ÷©÷» Áøµ¢u Áøµø£U öPõsk 4.3 ][P¨§º öhõ»›ß Âø»ø¯¨ 

ö£ÖP.

(iv)	 ¹. 250 CØS GzuøÚ ][P¨§º öhõ»ºPøÍ Áõ[P»õ® Gß£øu 

Áøµø£¨ £¯ß£kzvU PõsP.	  

	  i. 	 y = 3x	      ii. y + 2x = 0	
`	 iii. 2y – x = 0 	      iv. y +  32 x = 0 
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3.	 ¤ßÁ¸® TØÖPÐUQøh÷¯ \›¯õÚ TØÖUS Gv÷µ zZ Aøh¯õÍzøu²® 

¤øÇ¯õÚ TØÖUS Gv÷µ  zZ Aøh¯õÍzøu²® CkP. 

(i)	 ÁiÁ® y = mx   CÀ EÒÍ J¸ \õº¤À  m Cß SÔ°ß ‰»® ÷Põmiß 

vø\ xo¯¨£k®.													            (     )

(ii)	 ÁiÁ® y = mx  CÀ EÒÍ J¸ \õº¤ß Áøµ¦ uµ¨£k®÷£õx y  Aa_ 

«x EÒÍ \©a^øµ¨ £¯ß£kzv  y = – mx Cß Áøµø£ Aø©UP 

•i¯õx. 															               (     )

(iii)	 EØ£zv°ÞhõPa ö\À¾® J¸ ÷|º÷Põmiß EØ£zv uÂµ Auß «x 

C¸US® ÷ÁöÓõ¸ ¦ÒÎ°ß   y   BÒTÖUS®  x  BÒTÖUSªøh÷¯ 

EÒÍ ÂQu® Auß £izvÓÝUSa \©©õS®. 					     (     )

(iv)	 ¦ÒÎ (– 2, 3)  BÚx ÷Põk  2y + 3x = 0  «x C¸UQßÓ ÷£õv¾® ÷Põk   

2y – 3x = 0  «x C¸¨£vÀø».  									          (     )

(v)	 y = mx  Cß ‰»® Põmh¨£k® ÷|º÷Põmkz öuõSvø¯z v¸¨v¯õUS®   

J÷µ ¦ÒÎ (0, 0) AßÖ. 											            (     )

(i)	 x CØS – 6, – 3, 0, 3, 6  GßÝ® ö£Ö©õÚ[PøÍU öPõsk y = 13  x,  
3y = 2x,  y = – 11

3  x  BQ¯ÁØÔß Áøµ¦PøÍ ÁøµÁuØS J¸ ö£Ö©õÚ 

AmhÁønø¯ E¸ÁõUSP.

(ii)	 ÷©ØSÔzu Áøµ¦PøÍ J÷µ BÒTØÖz uÍzvÀ ÁøµP.

(iii)	 Áøµ¦PÒ x Aa]ß ÷|ºz vø\²hß Chg_È¯õP BUS® 

÷Põn[PÎß £¸©ÝU÷PØ£ HÖÁ›ø\°À C¸US©õÖ ÷©ØSÔzu  

\õº¦PøÍ GÊxP.

(i)	 \õº¦ y = – 2
35.	   x  Cß Áøµø£ ÁøµÁuØS¨ ¤ßÁ¸® §µn©ØÓ  

AmhÁønø¯¨ §µn¨£kzxP. 

x –6 –3 0 3 6
y 4 ____ ____ –2 ____

(ii)	 §µn¨£kzv¯ AmhÁønø¯U öPõsk ÷©ØSÔzu \õº¤ß  

Áøµø£   ÁøµP.

(iii)	 x = –2 BP C¸US®÷£õx y Cß ö£Ö©õÚzøu Áøµø£U öPõsk 		

ö£ÖP. 

(iv)	 ¦ÒÎ (– 2
3 , 2

3 ) BÚx ÷©ØSÔzu Áøµ¦ «x C¸UQßÓuõ? 

Põµn[PÐhß ÂÍUSP. 

(v)	 ÷Põk «x EÒÍ ‰ßÖ ¦ÒÎPÎß BÒTÖPøÍz öu›¢öukzx 

AÁØÔß y  BÒTÖUS® x  BÒTÖUSªøh÷¯ EÒÍ ÂQuzøuU 

PõsP. Auß ö£Ö©õÚzvØS® ÷Põmiß £izvÓÝUSªøh÷¯ 

EÒÍ öuõhºø£ GÊxP.

4.	  
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20.3  y = mx + c, ax + by = c ÁiÁzv»õÚ \õº¦PÎß Áøµ¦PÒ

•	 y = mx + c ÁiÁzv»õÚ \õº¦PÎß Áøµ¦PÒ

•u¼À y = mx + c ÁiÁzv»õÚ \õº¦PÎß Áøµ¦ £ØÔ Bµõ´÷Áõ®. CuØPõP           

y = 3x + 1 GßÝ® \õº¤ß Áøµø£ Áøµ÷Áõ®.

Ca\õºø£ ÁøµÁuØS¨ ¤ßÁ¸©õÖ J¸ ö£Ö©õÚ AmhÁønø¯ 

E¸ÁõUS÷Áõ®.

                                 y = 3x + 1	
x 3x + 1 y (x, y )

 – 2 3  (– 2) + 1 – 5 (– 2, – 5)
 – 1 3  (– 1) + 1 – 2 (– 1, – 2)
 0 3  (0) + 1 1 (0, 1)
 1 3  (1) + 1 4 (1, 4)
 2 3  (2) + 1 7 (2, 7)

C¨ö£Ö©õÚ AmhÁøn°ÞhõP¨ ö£ØÓ Á›ø\¨£mh ÷\õiPøÍ Kº 

BÒTØÖz uÍzvÀ SÔUS®÷£õx QøhUS® Áøµ¦ R÷Ç EÒÍÁõÖ C¸US®.

 –1   1   2   3   4 –2 –3 –4 –5 x

  y

 5

 4

 3

 2

 1

  6
  7

0

   –1

   –2

   –3

   –4

   –5

   –6

y =
 3x

 +
 1
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CÆÁøµø£ ÷|õUSÁuß ‰»® ¤ßÁ¸® C¯À¦PøÍ AÔ¢x öPõÒÍ»õ®. 

²² J¸ ÷|º÷Põmk Áøµ£õS®. 

²² ÷|º÷Põk y Aaø\ (0, 1) CÀ CøhöÁmkQßÓx.  

²² ÷|º÷Põk x Aa]ß ÷|ºz vø\²hß Chg_È¯õP J¸ Tº[÷Põnzøu 

BUSQßÓx.  CU÷PõmiÀ m  Cß ö£Ö©õÚ® + 3  BS®. ©õÔ x  BÚx 

1 A»QÚõÀ AvP›US®÷£õx AuøÚ Jzu ©õÔ  y E® 3 A»SPÎÚõÀ 

AvP›UQßÓx Gß£x Cuß ‰»® öuÎÁõQßÓx. 

²² \©ß£õk y = 3x + 1 CÀ c I ÁøPSÔUS® ö£Ö©õÚ® + 1 BS®. 

÷|º÷Põk y Aaø\ CøhöÁmk® ¦ÒÎ°¼¸¢x EØ£zvUS EÒÍ yµ•® 

Kµ»PõS®. CÆÂ¸ ö£Ö©õÚ[PÐ® \©®. 

Áøµ¦  y Aaø\a \¢vUS® ¦ÒÎ°ß y BÒTÖ öÁmkzxsk GÚ¨£k®. 

C¢÷|º÷Põmiß öÁmkzxsk  + 1 BS®.

CuØ÷PØ£ ÁiÁ® y = mx + c CÀ EÒÍ J¸ \õº¤ß Áøµ¤ß £izvÓß m 
CÚõ¾® öÁmkzxsk c CÚõ¾® Põmh¨£k®.

Euõµn® 1

\õº¦ y = x – 2 Cß Áøµø£¨ ö£õ¸zu©õÚ Kº AmhÁønø¯z u¯õ›zx 

ÁøµP. Áøµ¤¼¸¢x

  i. öÁmkzxsk

ii. x = 2.5 BS®÷£õx y Cß ö£Ö©õÚ®

iii. y =  – 12   BS®÷£õx x Cß ö£Ö©õÚ® 

BQ¯ÁØøÓU PõsP.

     y = x – 2
x –1 0 1 2 3

y = x – 2 –3 – 2 –1 0 1

 –1   1   2   3   4 –2 x

  y

 3

 2

 1

0

   –1

   –2

   –3

   –4

y = x – 2
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i.  öÁmkzxsk (c) = – 2.

ii.  x = 2.5 BS®÷£õx y = 12 .

iii.  y =  – 12   BS®÷£õx x = 1 12 .

Euõµn® 2

Áøµø£ Áøµ¯õ©À JÆöÁõ¸ \õº¤Úx® £izvÓøÚ²® öÁmkzxsøh²® 

GÊxP.

 i. 	y = –2x + 5
ii. y + 3x = –2

i.	  \õº¦ y = –2x + 5 BÚx y = mx + c ÁiÁzvÀ EÒÍx. 

	 CuØ÷PØ£, £izvÓß (m) =  (–2)  			 
	              öÁmkzxsk (c) = 5 

ii. \õº¦ y + 3x = – 2 I •u¼À y = mx + c ÁiÁzvÀ GÊx÷Áõ®.

           A¨÷£õx, y = –3x – 2 BS®.

	        £izvÓß = – 3
  öÁmkzxsk = – 2 

Euõµn® 3

y = 2x,  y = 2x + 1,  y = 2x – 3 BQ¯ ‰ßÖ Áøµ¦PøÍ²® ö£õ¸zu©õÚ 

ö£Ö©õÚ AmhÁønPÎ¼¸¢x J÷µ BÒTØÖz uÍzvÀ ÁøµP.

i. \õºø£ AÁuõÛzx JÆöÁõ¸ Áøµ¤Úx® £izvÓøÚ²® öÁmkzxs 		

   øh²® GÊxP.

ii. Áøµ¦PÒ £ØÔ }º AÁuõÛUPUTi¯ J¸ ]Ó¨¦¨ £sø£ GÊxP.

x –1 0 1
y –2 0 2

x –1 0 1
y –1 1 3

x –1 0 1
y –5 –3 –1

y = 2x y = 2x + 1  y = 2x – 3
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 –1   2   3  1   4 –2 –3 –4 x

  y
 5

 4

 3

 2

 1

0
      –1

   –2

   –3

   –4

   –5

y =
 2

xy =
 2

x +
 1

 y 
= 

2x
 –

 3

ii. \õº¦PøÍ AÁuõÛUS®÷£õx ÷©ØSÔzu Áøµ¦PÎß £izvÓßPÒ 

\©ÚõÚøÁ Gß£x öuÎÁõS®. Áøµø£ AÁuõÛ¨£uß ‰»® AøÁ 

JßÖUöPõßÖ \©õ¢uµ©õÚøÁ Gß£øu }[PÒ Põs¥ºPÒ. 

CuØ÷PØ£, Cµsk AÀ»x CµskUS ÷©Ø£mh \õº¦PÎß £izvÓßPÒ 

\©Úõ°ß, AÁØÔß Áøµ¦PÒ JßÖUöPõßÖ \©õ¢uµ©õÚøÁ Gß£x 

öuÎÁõQÓx.

²² ax + by = c ÁiÁzv»õÚ \õº¦PÎß Áøµ¦PÒ

ax + by = c ÁiÁzv»õÚ \õº¦PÎß Áøµ¦PÒ £ØÔ Bµõ´÷Áõ®. CÆÁøµ¦ 

PøÍ y = mx + c GßÝ® ÁiÁzvÀ Aø©zxU öPõÒÁx C»SÁõÚuõS®.

R÷Ç uµ¨£mkÒÍ Euõµnzvß «x PÁÚzøua ö\¾zxP.

Euõµn® 1

\õº¦ 3x + 2y = 6 Cß Áøµø£¨ ö£õ¸zu©õÚ Kº AmhÁønø¯z u¯õ›zx 

ÁøµP.

Áøµ¤¼¸¢x

i. 	Áøµ¦ ¤µuõÚ Aa_PøÍ CøhöÁmk® ¦ÒÎPÎß BÒTÖPøÍ 		

	 GÊxP.

ii. 	Áøµ¤ß £izvÓøÚ²® öÁmkzxsøh²® GÊxP.

•u¼À ÷©ØSÔzu \õºø£ y = mx + c GßÝ® ÁiÁzvÀ GÊx÷Áõ®.

²  y = 2x      
    £izvÓß = 2
   öÁmkzxsk = 0 

²  y = 2x + 1      
    £izvÓß = 2
   öÁmkzxsk = 1 

²  y = 2x – 3      
    £izvÓß = 2
   öÁmkzxsk = – 3 
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A¨÷£õx	 3x + 2y = 6
			   2y = –3x + 6
			     y = –3

2 x + 3 BS®.

Ca\õºø£ ÁøµÁuØSz ÷uøÁ¯õÚ BÒTØÖa ÷\õiPøÍU R÷Ç uµ¨£mkÒÍ 

AmhÁøn°¼¸¢x Pozx E›¯ Áøµø£ Áøµ÷Áõ®. 

x        – 32  x + 3 y

–2 – 32   –2 + 3 6

0 – 32   0 + 3 3

2 – 32   2 + 3 0

4 – 32   4 + 3 – 3

 –1   1   2   3   4 –2 –3 –4 –5 x

  y

 5

 4

 3

 2

 1

  6

  7

  8
  9

0

   –1

   –2

   –3

   –4

   –5

   –6

3x + 2y = 6

y = – 32  x + 3
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 i.  y Aaø\ (0, 3) C¾® x Aaø\ (2, 0) C¾® CøhöÁmkQßÓx.

ii. £izvÓß (m) =  32 ,  öÁmkzxsk (c) = 3

SÔ¨¦

÷©÷» EÒÍ 3x + 2y = 6 Cß Áøµ¤¼¸¢x 

²  Áøµ¦ y Aaø\ öÁmk® ¦ÒÎ°ß BÒTÖPÒ  (0, 3)  BS®. CvÀ x 
Cß SnP©õQ¯ 3 BÚx y  BÒTÓõP Aø©QßÓx.

² Áøµ¦ x Aaø\ öÁmk® ¦ÒÎ°ß BÒTÖ (2, 0) BS®. x BÒTÖ y Cß 

SnP©õP Aø©QßÓx.

² CÆÂ¸ ¦ÒÎPøÍ²® Cøn¨£uß ‰»® |õ® Áøµø£ Áøµ¯»õ®.

£°Ø] 20.3

1.	 ¤ßÁ¸® öuõSv (a), (b) CÀ uµ¨£mkÒÍ \õº¦PÒ JÆöÁõßÔÚx® 

Áøµ¦PøÍ Áøµ¯õ©À £izvÓøÚ²® öÁmkzxsøh²® GÊv 

AÆÁøµ¦PÒ x Aa]ß ÷|ºz vø\²hß Chg_È¯õP BUS® ÷Põn® 

Tº[÷Põn©õ, Â›÷Põn©õ GÚ GÊxP.

	 (a) i. y = x + 3	 ii. y = –x + 4	 	 iii. y = 23  x – 2	     iv. y = 4 + 12  x 

    (b) i. 2y = 3x – 2	 ii. 4y + 1 = 4x		 iii. 23 x + 2y = 6

2.	 ¤ßÁ¸® Áøµ¦PÒ JÆöÁõßÖ® x Aaø\a \¢vUS® ¦ÒÎ°ß BÒTÖP 

øÍ²® y Aaø\a \¢vUS® ¦ÒÎ°ß BÒTÖPøÍ²® GÊv, JÆöÁõ¸ 

Áøµø£²® ÁøµP. 

(a)  i. y = 2x + 3			  ii.  y = 12 x + 2

	 (b) i. 2x – 3y = 6	 	 ii. – 2x + 4y + 2 = 0

3.	 ¤ßÁ¸® uPÁÀPøÍU öPõsk JÆöÁõ¸ ÷|º÷PõmiÚx® \©ß£õmøh 

GÊxP. 

£izvÓß (m) öÁmkzxsk (c)  \õº¤ß \©ß£õk

  + 2 –5 y = 2x – 5
  –3 +4

– 12
–3

  32
+1

   1 0
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4.	  \õº¦ y = – 3x – 2 Cß Áøµø£ ÁøµÁuØSz ÷uøÁ¯õÚ, ö£Ö©õÚ[PÒ 

Ch®ö£Ö® J¸ §µn©ØÓ ö£Ö©õÚ AmhÁøn R÷Ç uµ¨£mkÒÍx. 

x –2 –1 0 1 2
y ________ ________ –2 ________ –8

(i)	 öÁØÔh[PøÍ {µ¨¦P. 

(ii)	 ÷©ØSÔzu \õº¤ß Áøµø£ ÁøµP. 

(iii)	 ÷©ØSÔzu BÒTØÖz uÍzvß «÷u ÷Põk y = x  I Áøµ¢x ÷Põmka 

÷\õi CøhöÁmk® ¦ÒÎ°ß BÒTÖPøÍ GÊxP. 

5.	 x Cß ö£õ¸zu©õÚ  ö£Ö©õÚ[PøÍz öu›¢öukzx¨ ¤ßÁ¸® \õº¦PÒ 

JÆöÁõßÔÚx® Áøøµ¦PøÍ J÷µ BÒTØÖz uÍzvÀ ÁøµP. 

	  i. y = x 		  ii. y = – 2x + 2		 iii. y = 12 x + 1       iv. y = – 12 x – 3  

6.	 R÷Ç uµ¨£mkÒÍ JÆöÁõ¸ \õº¤Úx® Áøµø£z uµ¨£mkÒÍ x ö£Ö©õÚ 

B°øh°À ÁøµP. 

  a. 	 –3x + 2y = 6, 3x + 2y = –6 BQ¯ Áøµ¦PÒ ^x  ö£Ö©õÚ[PÒ –4, –2, 0, 
          2, 4 CØS&

  b.	 y + 2x = 4, –2x + y = –4 BQ¯ Áøµ¦PÒ ^x ö£Ö©õÚ[PÒ –2, –1, 0,  
         2 CØS&

7.	 R÷Ç uµ¨£mkÒÍ Áøµ¦PÎ¼¸¢x AB, PQ BQ¯ ÷|º÷PõkPÎß 

\©ß£õkPøÍ GÊxP. 

 

 –1   1   2   3   4 –2 x

< <

<

  y

 3

 2

 1

0
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A

B

y = x

Q

P
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£»ÂÚ¨ £°Ø]

1.	 ¤ßÁ¸® TØÖPÒ JÆöÁõßÖ® \›¯õ°ß zZ Aøh¯õÍzøu²® ¤øÇ 

¯õ°ß  zZ Aøh¯õÍzøu²® CkP.

(i)	 ÁiÁ®  y = mx + c CÀ EÒÍ J¸ \õº¤À m Cß GÀ»õ¨ 

ö£Ö©õÚ[PÐUS® ¤µuõÚ Aa_PÐUSa \©õ¢uµ©À»õu ÷PõkPÒ 

QøhUS®.   													                (............) 
(ii)	 ÁiÁ® y = mx + c  CÀ EÒÍ J¸ \õº¤À m  Cß ö£Ö©õÚzvß 

‰»® ÷Põmiß vø\ xo¯¨£k® A÷u ÷ÁøÍ  c  Cß ‰»® 

÷Põk EØ£zv°¼¸¢x GÆÁÍÄ yµzvÀ EÒÍx Gß£x öÁÎ¨£kz 

u¨£k®. 														                (............) 
(iii)	 ÁiÁ®	 y = mx + c CÀ EÒÍ J¸ \õº¤ß Áøµ¦ EØ£zv°ÞhõPa  

ö\ÀÁuØS  c = 0 BP C¸UP ÷Ási¯vÀø».  		        (............) 
(iv)	 y1 = m1x + c1 BPÄ® y2 = m2x + c2  BPÄ® C¸US®÷£õx  m1 ≠ m2    

GÛß,  C¸ ÷PõkPÐ® \©õ¢uµ©õS®.			                    (............)
(v)	 J¸ ÷Põk y = mx + c CÀ m > 0, c > 0  BP C¸US®÷£õx ©õzvµ® x  

Aa_US ÷©÷»  y  Aaø\ öÁmk® J¸ ÷Põk QøhUS®.        (............) 
 

2.	 R÷Ç uµ¨£mkÒÍ Áøµ¦PÎß £¸®£i¨ £h[PøÍ¨ £¯ß£kzva  

\õº¦PÎß \©ß£õkPøÍ GÊxP.

i. ii. iii.

iv. v. vi.

x

  y

 4

0

  y

3

0 x

  y

 –4

0

x

  y

0

 –2
x

  y

0 x

  y

0 x

£izvÓß = 32 £izvÓß = – 13 £izvÓß = 34

£izvÓß =  –2
£izvÓß = 2

£izvÓß = –3



C»Á\¨ £õh¡À142 C»Á\¨ £õh¡À 143

3.	 R÷Ç uµ¨£mkÒÍ Áøµ¦PÎß £¸®£i¨ £h[PøÍ¨ £¯ß£kzv  

JÆöÁõ¸ Áøµ¤ØS® ö£õ¸zu©õÚ \õº¦PøÍz uµ¨£mkÒÍ \õº¦PÎ 

¼¸¢x öu›Äö\´x GÊxP. 

 –1   1   2   3   4 –2 –3 –4 –5 x

l3

l4

l5

l1

l2

  y

 5

 4
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 2

 1

  6
  7

0
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   –2

   –3

   –4

   –5

	 			 
i. 	 y = 3x – 4
ii. 	 y = – 2x + 1
iii. 	 y =  – x – 5
iv. 	 y = – 3x + 3
v. 	 y = + 3x    

4.	 4x + py = 10 GßÝ® ÷|º÷Põmiß £izvÓß  – 43  BS®.

(i)	 p Cß ö£Ö©õÚzøuU PõsP. 	

(ii)	 öÁmkzxsøh GÊxP.

(iii)	 ÷©ØSÔzu ÷|º÷Põk y  Aaø\ öÁmk® ¦ÒÎUThõPa ö\À¾® 

£izvÓß – 2  BP EÒÍ ÷|º÷Põmiß \©ß£õmøh GÊxP.  

 

ö£õÈ¨¦

 ² 	y = mx + c GßÝ® ÁiÁzvÀ EÒÍ \õº¤ß Áøµ¤ß £izvÓß m 
CÚõ¾® öÁmkzxsk c CÚõ¾® Põmh¨£k®. 

² 	 \õº¦PÒ Cµsiß Áøµ¦PÎß £izvÓßPÒ \©Úõ°ß, AÆÂ¸ 

Áøµ¦PÐ® \©õ¢uµ©õP C¸UPU Põn¨£k®. 


